Конспект ООД по развитию связной речи в старшей группе

Подготовила Учитель-логопед Рыпаева С.Н.
Тема «Пересказ рассказа Е. Пермяка «Первая рыбка»»
Цель: Развитие связной речи посредством пересказывания рассказа близко к тексту и по плану
Задачи:  

  
Речевое развитие:
1. Упражнять в умении составлять текст, при необходимости опираясь на символы
2. активизировать умение сравнивать, анализировать, устанавливать простейшие причинно-следственные связи  
3. упражнять в подборе синонимов 
4. развивать внимание, память;

  5. развивать умение грамматически правильно строить свое высказывание; расширять и активизировать словарь по теме;

  
Художественно – эстетическое развитие:
1. Развитие у детей умения понимать и воспринимать произведения литературного текста
Социально – коммуникативное развитие:
1. Воспитывать желание помогать другу.
2. воспитывать культуру речевого общения;
  3.  воспитывать самоконтроль за речью
Методы и приемы (перечислить)

                Дидактические игры «Сложи картинку», «Скажи по-другому»              
- практические

Картинки для игры «Профессии»,  карточки с изображением предметов, необходимых для определенной профессии - наглядные

Беседа по теме, подбор существительных, глаголов- словесные
Материалы и оборудование: текст рассказа Е.Пермяка «Первая рыбка» (аудиозапись); «удочка», листы бумаги формат А4 (для за зарисовывания плана-схемы на доске), полоски разделенные на сектора (индивидуально для каждого ребенка), цветные карандаши, фишки, магнитофон, аудиозапись для физминутки
	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности

	Двигательная
	игровое упражнение «Рыбка»

	Игровая
	Сюжетная игра «Рыбалка», «Рассказчики»

	Коммуникативная
	Беседы, составление рассказов, вопросы

	Восприятие
(художественной литературы и фольклора)
	Слушание рассказа в аудиозаписи, обсуждение


	Этап занятия

	Задачи

( с обозначением обр.области)
	Деятельность воспитателя
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	Мотивационно-организационный
	
	Игровая ситуация «Приветствие»

	Умеют сочетать движения с текстом

	
	
	Проводит вместе с детьми игру и приглашает на необычную рыбалку
	Активно проговаривают слова, сочетая их с заданными движениями 
	

	Деятельностный
	Активизировать  словарь детей, побуждая подбирать антонимы
	Словесная игра «Скажи наоборот»
	Свободно оперируют словарем антонимов

	
	
	Предлагает детям подобрать антонимы
	Ребенок ловит мяч, брошенный педагогом, и подбирает антоним к предложенному слову
	

	
	
	Слушание рассказа Е. Пермяка «Первая рыбка» (аудиозапись)
	Умеют слушать рассказ, не перебивая рассказчика

	
	
	предлагает детям внимательно послушать рассказ 

	Занимают места на стульчиках и слушают аудиозапись
	

	
	
	Игра «Рыбалка»
	

	
	
	Предлагает детям присесть за стульчики - «камушки», внимательно слушать вопрос. На кого покажет «удочка», тот «выныривает» из воды (встает) и дает полный ответ
	Дети поочередно отвечают на вопросы по тексту
	Знают названия предметов, необходимых представителям разных профессий

	
	
	
	
	

	
	Упражнять в умении составлять план пересказа, используя символы 
	Повторное прослушивание рассказа с поэтапным зарисовыванием плана-схемы для пересказа.
	

	
	
	Предлагает детям, слушая повторно рассказ, нарисовать план пересказа на индивидуальных полосках. Сам педагог показывает образец составления плана на доске
	Составляют индивидуальный план пересказа, используя символы
	Самостоятельно составляют рассказ их 4-5 предложений

	
	Активизировать  словарь детей, побуждая подбирать существительные, глаголы на заданную тему
	Игра-соревнование «Сложи профессию и назови ее»
	

	
	
	Предлагает детям собрать из пазлов картинку «Профессия», назвать ее, назвать трудовые действия 
	Составляют картинку, называют профессию и действия
	Знают названия профессий. При необходимости могут оказать помощь другим детям

	Заключительный
	Побуждать отвечать на вопросы полным предложением
	Предлагает определить, какие задания были сложными, что получилось хорошо. Хлопая, дети показывают какое задание понравилось больше всего
	Отвечают на вопросы воспитателя полными предложениями. Хлопают, когда педагог называет понравившееся им задание.
	Самостоятельно составляют полные предложения. Выражают свое отношение к деятельности


Предварительная работа:
  - чтение сказки А.С.Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке»;

  - чтение рассказа Н.Носова «Карасик»;

  - дидактическая игра «Кто, где живет?»

 Индивидуальная работа: грамматически правильно строить свое высказывание (Сергей О.), упражнять в подборе синонимов (Варя Б.)
Ход занятия:
Вводная часть
- Ребята, мы с вами на прошлом занятии знакомились со сказкой А.С.Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке». Играли в игру «Кто, где живет?» Изучали морских, речных и аквариумных рыб. А сегодня мы будем с вами знакомиться с рассказом Е.Пермяка «Первая рыбка».
Основная часть
Воспитатель читает рассказ.
Беседа по вопросам
- О ком говорится в этом рассказе?

(О мальчике Юре.)

- В какой семье жил Юра?

(В дружной семье.)

- Куда отправилась Юрина семья?

(На рыбалку.)

- Что вам особенно понравилось в рассказе?

(Как Юра поймал первую рыбку.)

- Как называется суп, который варят из рыбы?

(Уха.)

- Почему все стали хвалить уху?

(Потому что хотели похвалить Юру.)

- Чему радовался Юра?

(Тому, что и его рыбка была в ухе.)

- Какими словами назван в рассказе Юрин улов?

(Ерш, большущий ершище, крохотный ершишка.)

- Почему одну и ту же рыбку в рассказе называют по-разному: то большущий ершище, то крохотный ершишка?

(Потому что когда шутили, то хотели преувеличить Юрин улов.)

- Молодцы!
Физкультминутка
- А теперь я снова прочту этот рассказ. Слушайте внимательно, потому что потом вы будете пересказывать этот текст самостоятельно. Не забудьте тогда слова, которые использовал автор.

Воспитатель снова читает рассказ.
Заключительная часть
Заслушиваются 2-3 пересказа.

После пересказов проводится коллективная оценка. Спрашиваю, кто из детей рассказывал интересно, выразительно, использовал авторские слова и выражения.

- Молодцы, ребята! Вы сегодня все очень хорошо поработали. Правильно поняли и пересказали рассказ.

- А теперь давайте поиграем в игру «Рыбалка» (дидактическая игра).
Итог занятия.
- Дети, что мы с вами сегодня делали на занятии? Что вам больше всего понравилось на занятии? Что вызвало затруднение? и т.п.

- Я хочу всех поблагодарить за вашу внимательность, трудолюбие на занятии. Спасибо, молодцы.
